

ЛЕНИНСКАЯ СМЕНА

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА НИЖЕГОРОДСКОГО КРАЕВОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ

Адрес редакции: г. Нижний Новгород, ул. Я. Свердлова, д. № 28-24. Телефон 4-07. Телефон отдела подписки и распространения 8-56.

Воскресенье 13 апреля 1930 г. № 85 (240)

НАШИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ КРАЕВОМУ СОВЕЩАНИЮ ПО НАРОДНОМУ ОБРАЗОВАНИЮ

БЫСТРЫМИ ШАГАМИ К ПОЛИТЕХНИЧЕСКОЙ ШКОЛЕ

Обеспечить начальную школу учебными пособиями, отвечающими темпам периода реконструкции

Система народного образования до сих пор не имеет той гибкости, которая приобщала бы ее к условиям настоящего периода. А между тем гибкость эта необходима. Жизнь доказала нам, что школа оторванная от трудовых процессов производства, от условий быта рабоче-крестьянских масс, не соответствует требованиям сегодняшнего времени.

Жизнь доказала, что комсомол выдвигавший вопрос о перестройке школ II ступени был прав.

Школы-II ступени, за которую Наркомпрос все время хватался обоями, попрежнему продолжает готовить людей совершенно неприспособленных к жизни. Бирка Труда и работа на предприятиях в качестве чернорабочего—это, что ожидает второступенца по выходе его из школы.

Квалифицированных людей, людей имеющих определенную специальность школа II ст. не готовит. Резервуаром, из которого можно черпать кадры будущих студентов ВУЗов и ВТУзов она не является.

Вторые концентры школ II ступени (две старшие группы) по обыкновению заполнены детьми служащих и прочих (зачастую лишенцев). Детей рабочих в них очень незначительный процент. Поэтому с точки зрения пролетаризации наших высших учебных заведений школы II ступени не являются для них основными поставщиками кадров.

ШКОЛЫ-II СТУПЕНИ КОРЕННЫМ ОБРАЗОМ ДОЛЖНЫ БЫТЬ РЕОРГАНИЗОВАНЫ В ПРОФШКОЛЫ И ТЕХНИКУМЫ.

Это один из вопросов, над разрешением которых должно поработать краевое партсовещание по вопросам народного образования. Второй вопрос, который мы выдвигаем на обсуждение—вопрос о снабжении школ учебниками соответствующими быстроте темпов переживаемого нами периода.

Вопрос о газетах-хрестоматиях и листовках—букварях должен быть разрешен партсовещанием.

ЛИКВИДИРОВАТЬ ШКОЛЫ-II СТУПЕНИ

Перестроить систему народного образования

Что система народного образования требует своей перестройки, что она уже давно дала трещину, это бесспорно.

Начавшаяся реформа высшей школы, ряд мероприятий в отношении средней школы (развитие ФЗС, реорганизация ШКМ в школы колхозной молодежи и др.), подтверждают не-пригодность существующей системы народного образования. Все это также подтверждает правильность комсомольской точки зрения и ошибки Наркомпроса в спорах о системе народного образования.

Партийное совещание будет решать вопрос о системе народного образования.

Основные разногласия между Наркомпросом и комсомолом по системе народного образования касаются, главным образом, средней школы. На этом вопросе мы и остановимся.

Против реставрации гимназий—за новую школу

Средняя школа уже несколько лет переживает кризис.

Не отвечая по содержанию своей работы сегодняшнему дню, средняя школа не справляется и со своей ос-

новной задачей в период диктатуры пролетариата, формулированной в программе партии.

Выход из кризисного положения Наркомпрос видит не в коренной ломке системы и необходимости реорганизации средней школы, а в поправках, в лечении старыми методами. И Наркомпрос решил вылечить среднюю школу введением десятого года обучения. От подобной реформы пахнет

старушкой гимназией, о которой так югась штабами культурной революции.

Многому мешает сама организационная структура, тормозящая применение новых форм и методов работы.

Строить школу только на базе подготовки в ВУЗ неверно. Подобная

школа будет далека от жизни, от за-

о реорганизации аппарата остались

даже социалистического строительства.

Часть десятилеток оставят по этому

только при условии решительной ре-

стории форм и методов работы,

реорганизации всей системы народ-

ного образования и превращения ор-

ганов ОНО в боевые штабы культуры.

Как видно, в Наркомпросе комсо-

мольские предложения и опыт Укра-

инской революции, мы сумеем подтянуть

все эти брешь пробили и хотя не фронт культурного строительства, вы-

смело, осторожно, но Наркомпрос ча-

рвнять его в ногу с победоносным

стичко хотят показать свою «револю-

ционность».

Ал. Клинов.

ПОСЛЕДНЕЕ РАДИО

КРОВАВЫЕ "ПОДВИГИ" ИМПЕРИАЛИСТОВ В ИНДО-КИТАЕ

ПАРИЖ. В палате правые депутаты Теттенже, Устрэй, а также социалистический депутат Муте и министр колоний Иэтри, выступили по вопросу Индо-китайских событий.

По официальным данным, до настоящего времени осуждено в Индо-Китае на смертную казнь 53 и на каторжные работы 33 участника восстания. 513 туземных солдат или заключенных в тюрьму или направлены в дисциплинарные батальоны.

◆◆ В Бомбее (Индия) на станции Зикула на вокзале взорвалась бомба. Другая бомба взорвалась в поезде около станции Настхид. 2 пассажира добровольцев занималось различной

обстановкой срочности продажей соли по всему городу.

КОЗЫРИ НЕ В РУКАХ НИЖЕГОРОДСКИХ МЕТОДИСТОВ

Мы понимаем КрайОНО, в нем сидят ученые и умные люди, так называемые «методисты». Предложения комсомольской газеты они могли рассмотреть, как «мальчишескую» выходку, как «левый заскок» или «плод праздной фантазии». Иначе чем же обяснять игнорирование предложения гробовое молчание на открытое письмо?

Но... козыри оказались не в руках методистов.

Открытое письмо было опубликовано второго февраля, когда о листовках-букварях и газетах-хрестоматиях если кто и думал, то только про себя, в тиши методических кабинетов.

На днях вышла из печати очень ин-

тересная книжка под названием: «Как

вчера, в час дня при Крайкоме пар-

тина, открылось краевое партийное со-

вещание по вопросам народного обра-

зования».

На совещании присутствуют заведу-

ющие окрОНО, преподаватели школ

II ступени, представители комсомола

и т. д.

В принятой повестке дня стоят во-

просы: о системе народного образо-

вания, о постановке культурно-массовой

работы в колхозах и совхозах, и о ре-

ализации органов народного обра-

зования.

В первый день работы совещания

заслушан и обсужден доклад т. Тюр-

и. Номере подробно,

работая над книгой, методисты ра-
ботали вслепую. Разобрав программу
по косточкам, они не заметили (мето-
дисты-то!), что эта программа отста-
ла от жизни, что она не отвечает за-
просам сегодняшнего дня. Они боя-
лись проявить самокритику по отно-
шению этой негодной программы.

Метод хрестоматии рушится и тер-
пит крушение на каждом шагу. Мы не
уверены, что вновь составляемая кни-
га не устареет ко дню ее сдачи в на-
бор, так как могут появиться уточне-
ния и изменения к новой программе.

Мы еще раз подчеркиваем, что устарел сам метод воспитания детей по

хрестоматии, но этого никак не хочет

понять КрайОНО. Работники по на-
родному образованию забывают, что

в деле воспитания детей очень боль-
шая опасность, — это рутин, кос-
ть, неумение растаться со стары-
ми, традиционными привычными фор-
мами работы.

Предотвратим ребячий бунт

ДАДИМ ШКОЛЬНИКУ ГАЗЕТУ-ХРЕСТОМАТИЮ

Нужно вырвать кочкарник консерва-

тизма в КрайОНО, которому вверено воспитание детей. Школы в ближай-
шие месяцы должны получить не пять

надцати-листную книжку, а пробные

газеты-хрестоматии и листовки-бук-

варии. С этим делом нужно торопиться.

Иначе мы будем свидетелями небы-

валов в мире революции: колхозные

ребята-школьники устроят бунт против отжившей системы, снесут ги-
зовские хрестоматии на склады утиля,

как бумажную макулатуру, а сами, са-
мовольно, без благословения методи-
стов, сидят за газету «Дружные Ребя-
та», а где таковой не окажется, за

большевистскую «Правду» и по ним

принимают проходить комплекс «Стро-
ительство социализма», по ним будут

воспитывать из себя новых людей, подлинных носителей социалисти-
ческой культуры.

Марко Паваш.

КОЧКАРНИК КОНСЕРВАТИЗМА В КРАЙОНО

МЕТОДИСТЫ ГОТОВЯТ ШКОЛАМ НОВЫЙ КОЛПАК ИЗ 15 ЛИСТОВ

ПОЧЕМУ ИГНОРИРУЕТСЯ ПРЕДЛОЖЕНИЕ «ЛЕНИНСКОЙ СМЕНЫ»?

2 февраля, в «Лен. Смене», был напечатан обширный материал под общим заголовком: «В поход на консерватизм в букварях». На подробном разборе второй книги «Новая деревня» показывалось, что книга не только отсталая от жизни, но и вредна.

Опубликовавшая материал, редакция обратилась с открытым письмом к Краевому Отделу Народного Образования. Письмо сводилось к тому, что метод снабжения школ многостраничными хрестоматиями, рассчитанными на годы, устарел и не может удовлетворить запросы школы. Эти хрестоматии являются как бы колпаком, который изолирует ребенка от свежего воздуха эпохи, не дает ощутить пульс социалистического строительства.

В качестве практического мероприятия, редакция выдвинула предложение организовать выпуск листовки-букваря и газеты-хрестоматии.

Проведение этого мероприятия внесло бы в жизнь деревенской школы настоящую революцию в деле воспитания.

ПИСЬМО ОСТАЛОСЬ БЕЗ ОТВЕТА

КРАЙОНО ЗАКРЫВАЕТ ГЛАЗА НА КАЛЕЧЕНИЕ ПСИХИКИ ДЕТЕЙ

Опубликование материалов было приурочено к открытию краевого методического совещания. Руководители КрайОНО не постарались вынести предложение «Ленинской Смены» на обсуждение этого совещания.

Методисты обсуждали вопросы по-своей кампании, об участии школы в коллективизации, но ни словом не обмолвились о том, что на местах калечат психику колхозной детворы, воспитывая из нее по старым учебникам мелких собственников и базарных торговцев.

Редакция журнала «Нижегородский Просвещенец» этому вопросу тоже не

придала должного значения. До сих пор предложение «Ленинской Смены» не вынесено на страницы журнала для широкого обсуждения среди школьных работников деревни, хотя в портфеле редакции журнала вот уже в течение трех месяцев лежит исчерпывающий материал по затронутому вопросу.

На открытое письмо краевой комса-
мольской газеты КрайОНО не постаралось ответить даже простой открыткой. И только в частном разговоре с сотрудниками редакции со-
общили, что постановлено произвести пробный выпуск одного-трех номеров газеты-хрестоматии. Но дальше поста-
новления дело не двинулось. Видите ли,—некому взяться,—так заявляют в КрайОНО.

Пришли новые программы и им,

этим новым программам эта еще не

напечатанная книжка совершиенно не

отвечает, хрестоматия состарилась, не

успев родиться. Полугодовая работ

нес

ПЛУГИ „ПАЩУТ“, СЕЯЛКИ „СЕЮТ“... НА СКЛАДАХ

ГАЗЕТУ—В МАССЫ!

ПРИБЛИЖАЕТСЯ пятая мая — ДЕНЬ РАБОЧЕЙ ПЕЧАТИ. Ежегодно в этот день советская страна подводит итоги своей печати и намечает пути дальнейшего продвижения ее в широкие массы рабочих и крестьян.

Печать — могучее орудие классовой борьбы. При помощи печати мы разоблачаем и травим все негодное и вредное, что попадает на пути нашего строительства. Печать мобилизует под знамена коммунистической партии многомиллионные массы рабочих, основное крестьянство и ведет их в бой за победоносное торжество социализма.

К ДНЮ ПЕЧАТИ УЖЕ ПОРА НАЧИНАТЬ ГОТОВИТЬСЯ.

Комсомольцы и молодежь нашего края в нынешний день печати будут подытоживать работу своей газеты «Ленинская Смена», проверять себя в части оказания помощи газете. Надо определенно сказать, что эта помощь со стороны всех организаций комсомола до сих пор была совсем слабой. Распространением «Ленинской Смены» комитеты комсомола не занимаются.

Подготовка к дню печати должна будет ПОЛОЖИТЬ КОНЕЦ такому положению.

Комитетам комсомола надо сейчас же ПРОВЕРИТЬ свои низовые организации, как они приводят «Ленинскую Смену» в массы молодежи. Оставшиеся дни апреля должны быть УДАРНЫМИ ПО РАСПРОСТРАНЕНИЮ «ЛЕНИНСКОЙ СМЕНЫ».

Современная и широкая подготовка к дню печати, мобилизация комсомольских сил на пропаганду «Ленинской Смены» в массы еще больше укрепят нашу газету и приведут ее к своей первой годовщине еще более крепкой.

Эта задача НЕОТЛОЖНАЯ. При усилии всех комсомольцев, она вполне выполнима.

Шарьинская организация комсомола не сосредоточила свое внимание на вопросах подготовки к севу

(От нашего специального корреспондента).

В Уренском районе отсортировано покуда только 60 проц. семян. Не лучше обстоит дело в Мантурове, Пышуте, Ивановском и Хмелевцах, сортировка не хватает, сортировки в некоторых местах работали круглые сутки и в то же время много сортировок лежит на складах.

Ремонт сельскохозяйственного инвентаря по всему округу идет плохо, ОкРЗУ не знает, где и что надо ремонтировать. Окружные организации, которым поручен ремонт инвентаря, относятся к этому делу безобразно, материала для ремонта посыпается такой, что он годен только в утильсырые (например, гири).

Плохо со снабжением новым инвентарем. В круг завезено только половина намеченных по плану плугов, т. е. 12.067, но из этой половины распространено только 4.989 плугов, остальные лежат на складах. Рекорд по задержке сельскохозяйственных машин и орудий побивают Бельшевский, Уренский и Белужский районы.

Но всего хуже с сеялками. В округ предполагалось завести их 960 шт., но покуда на 60 тыс. крестьянских хозяйств завезено только 176 сеялок. Из колхозов, из деревень несутся просьбы: дайте сеялки, но сеялки в количестве 85 штук спокойно лежат вместе с плугами на складах.

Подобное безобразие происходит с продвижением удобрений и сортовых семян. Шарьинцы своими медлительными темпами обратили на себя внимание центра. На днях ОкРЗУ получило телеграмму от Наркома Землемерия СССР, тов. Яковлева,

«Продажа машин у вас идет отвратительно... остатки дефицитных машин на складах может привлечь только плохой работы».

Шарьинцы к севу не готовы, об этом кричат цифры. К апрелю по округу не отсортировано 20 проц. семян, 311 колхозов не имели рабочих плашников, землеустройство колхозов не закончено. Сеялок в округе завезено всего 18 проц. задания, обмен семян на сортовые достиг лишь 42 проц., удобрений завезено около половины плана, но оно во многих местах не дошло до места.

Плохо обстоит дело с подготовкой сева у крестьян-единичников. Совершенно не охваченной осталась та часть крестьянства, которая вышла из колхозов. Их даже не коснулись простейшие мероприятия агроминимума.

Смотр готовности к севу по Шарьинскому округу развернулся только бумажно. На 6 апреля ни ОкРЗУ, ни Окружная смотровая комиссия не знали, созданы ли при Риках комиссии по смотру. А созданные комиссии существуют только на бумаге (Шабалино), при колхозах, сельсоветах и деревнях комиссий совершенно нет.

С подготовкой к севу неблагополучно. Но комсомольская организация неяснила этого, не поставила подготовку к севу во главе углов своей работы. В самый горячий момент Шарьинская ячейка обсуждает вопросы организаций похода по изучению быта. Созданная же при ячейке бригада по весенне-посевной кампании в помощь сельсоветам распалась, но ячейка на это не обращает внимания.

Агроминимум не доведен до села, до двора, в колхозах и коммунах нет рабочих планов, но несмотря на это комсомольские ячейки бездействуют.

Пав. Сатоков.



НА СТРОЙКЕ. Автогенная резка балок.

ПОВСЕДНЕВНО ЗАБОТИТЬСЯ О РОСТЕ КОМСОМОЛЬСКИХ РЯДОВ

Основное внимание стопроцентному охвату рабочей и батрацкой молодежи

Четче регулировать рост

В решениях декабрьского пленума ЦК ВЛКСМ говорится:

Коллективизация сельского хозяйства по-особому ставит проблему приема середника в комсомол. КСМ должен принимать в свои ряды, на основе индивидуального отбора, ту часть маломощной середняцкой молодежи, которая состоит в колхозе, требуя по отношению к остальной части, как предварительное условие, вступления в члены одного из коллективных обединений.

При приеме маломощной середняцкой молодежи, состоящей в простых формах коллектива, необходимо особенно внимательно учитывать роль этой молодежи в обединении, давая преимущества той ее части, которая действительно стремится перевести прошестившее обединение в высшую форму коллектива.

В решениях февральского пленума Нижегородского Крайкома комсомола установка в приеме середника так же дана четкая и ясная.

В резолюции говорится, что в комсомоле нужно принимать ту часть середняцкой молодежи, которая состоит в колхозе, проявляла инициативу в его укреплении, борется за увеличение неделимых капиталов в нем, проявляла непоколебимость в борьбе с кулаком и т. д. Практику огульного приема в комсомоле молодежи, состоящей в колхозах и сельскохозяйственных коммунах, пленум осудил.

Кажется вопрос ясен. Но... оказывается не для всех

Ряд организаций по-прежнему имеет стремление принимать в комсомол всю колхозную молодежь. Особенно это стремление заметно в организациях Арамасского и Котельнического округов.

Плохо обстоит дело с регулированием роста. Политическая установка ленинского набора рядом организаций непонятна. В числе принимаемых середняк зачастую берет верх над количеством принятых рабочих. С таким положением столкнулась Шарьинская организация. Там кроме рабочих и батраков в комсомол было принято 110 середняков и 79 колхозников.

Такое положение безусловно ненормально.

При приеме молодежи в комсомол о классовом положении и происходящем принятии забывать нельзя.

В Веригине (Арз. окр.) комсомольская ячейка вместо настоящей вербовочной работы пошла на обманной метод вовлечения молодежи в свои ряды. Каждого «встречного поперечного» она тянула к себе.

В ячейку записывались люди, которые даже не мечтали о вступлении в комсомол.

Ряд ячеек вербовочной работы не ведет вообще. Это так же не верно, как неверен и огульный прием.

Вопросы роста,— вопросы чрезвычайно важные для каждого члена ВЛКСМ. Ими нужно заниматься ежедневно.

П. В.

Накануне гибели

Ячейка амбулатории № 1 (Н. Новгород) обединяет комсомольцев, работающих в лечебных учреждениях. При старом составе бюро ячейка в важнейших политических кампаниях участвовала. Теперь этого нет.

Вербовки молодежи в комсомол не ведется. Комсомольских собраний не было с декабря. Ячейка на краю развалилась. Актив ее ушел работать в другие учреждения. Из 35 человек в ней осталось только 20.

Правда.

Рост слаб

На подготовку актива Выксунский район ВЛКСМ смотрит сквозь пальцы. Из 2000 человек комсомольцев Выксы к активу можно причислить только 5—10 человек.

Разъяснять молодежи, стоящие перед комсомолом задачи никто не старается.

П.

Агитируют против вступления

Среди учащихся школы ФЗУ механической фабрики «Белка» (Вятского округа) воспитательная работа не развернута. Дисциплина слабая. Во время работы на производстве ребята бесцельно ходят из стороны в сторону, ругаются нецензурными словами и т. д.

Идеологического воспитания нет. Социалистическое соревнование развернуто слабо. Школа никого не вызывает на соревнование. Бригады спят. Учащиеся высказываются против теоретического воспитания.

О досрочном выпуске кадров школа и не думает. Виной такого положения, главным образом,— слабость работы комсомольской ячейки. Руководителем учащихся в школе является группа беспартийных, недисциплинированных ребят.

Ком. Блат.

О ячейке, которая разваливается

При школе II ступени села Орефина, Вачского района, Муромского округа организована ячейка ВЛКСМ, которая приступила к постоянной работе с сезонной молодежью. На днях с беспартийной молодежью проведена беседа о задачах комсомола. 11 человек рабочих и 1 бедняк колхозник вовлечены в ячейку.

В комсомольскую бытовую коммуну, из вновь вступивших в комсомол, записалось 4 человека. Авторитет комсомола среди рабочей молодежи значительно возрос.

П. Лбов.

Веригинские «методы» вербовки

Вечер. В Веригинской школе (Арз. округа) шумно. Собравшаяся из посещавших ячейку молодежь слушает рассказ одного паренька.

— Ну и вот — говорит он — позвали меня в квартиру к учительнице и предлагают подписать под какой-то анкетой. Спрашиваю секретаря комсомольской ячейки, для чего нужна моя подпись. Не ответил...

Немного погодя рассказывает собравшимся эту же самую историю другого паренека.

В чем дело? Вчера, ребятам предложили расписываться?

Очень просто.

Комсомольская ячейка решив увеличить количество комсомольцев пошла на обман. Более «подходящих» ребят бюро засыпало в комнату учительницы и предлагали им подписать под анкетой для вступления в комсомол. Сами анкеты на «подходящих» ребят заполнились заранее...

Так в Веригине «вовлекали» молодежь в комсомол.

Понятно, что от такого вовлечения хороших результатов не получилось. Насильно вовлеченные «подходящие» боты

ребята не платили членских взносов, не посещали собраний, ходили в церковь, высказывались против проводимых советской властью мероприятий и т. д.

Ячейка существует при таком «подборе» членов не могла. Сейчас ее распустили.

П. В.

Н. Б.

В КРАЕВОМ КСМ ШТАБЕ ПО ЭКСПОРТУ

СОВЕЩАНИЕ ЗАГОТОВИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Недавно, при краевом комсомольском штабе по экспорту состоялось совещание заготовительных организаций по вопросу о кадрах организаторов-инструкторов.

Вопрос о кадрах в заготовительных организациях является самым узким местом. До сих пор большая часть заготовительного аппарата состоит из старых специалистов, не способных переходить из лучших активных комсомольцев.

В их задачу входит инструктирование колхозов, общественных сборщиков, ячеек КСМ, пионерских отрядов, школ, а также общественность к заготовительной работе и привлечение к ней.

Поэтому совещание признало ценную идею комсомола о создании кадров организаторов-инструкторов в округах. Там они должны присоединяться к заготовительным организациям и работать под руководством окружных штабов комсомола. Организаторов-инструкторов необходимо подобрать из лучших активных комсомольцев. В их задачу входит инструктирование колхозов, общественных сборщиков, ячеек КСМ, пионерских отрядов, школ, а также общественность к заготовительной работе и привлечение к ней.

Макин.

Искусство молодежи — на борьбу с прорывами

Нижегородский ТРАМ — частница художественного агитпропа комсомола, с февраля мобилизовал себя на борьбу с прорывами в промфинпланах. Сделаны первые шаги художественных выступлений с пьесой «Удари!». В ней ТРАМ показывает соревнование двух цехов — калинного и приднепровского, как способа борьбы с прорывами.

Сейчас ТРАМ работает над углублением этой пьесы. В конце апреля она будет вынесена на обсуждение широких масс молодежи. Б. Флягин.

Городской районный комитет также не должен оставаться в стороне от этой работы. Оттого, насколько он будет возглавлять кампанию в ней, будут зависеть результаты участия горожан.

Ячейки городского района должны выделить лучшую часть своего актива для использования их аппарата ВКП(б) и Финотделом в качестве докладчиков о займе «Пятилетка — в четыре года». Все выделенные комсомольцы должны считаться мобилизованными на все время этой кампании.

Ячейка Крайфо, выделяя на эту работу 15 комсомольцев, берет на себя инициативу созыва инструктивного собрания и, в дальнейшем, направление по путевкам докладчиков в учреждения и предприятия.

Городской районный комитет также не должен оставаться в стороне от этой работы. Оттого, насколько он будет возглавлять кампанию в ней, будут зависеть результаты участия горожан.

Кампания весьма ответственная. Каждый срыв собраний, за неявками докладчиков, «рублем» отзовется на нашем бюджете.

ЯЧЕЙКА КРАИФО ВЫЗЫВАЕТ ВСЮ ГОРОДСКУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ

МОЛОДЕЖЬ И ЛИТЕРАТУРА

ВМЕСТО МЕМУАРОВ

Однажды — урюпинцы,
Запевали — качалицы,
Нечвера ли мы пугались?
Не вчера ли встречались?
Шла дорога суровая,
Шла путин кровавая.
Двадцать третье стрелковая,
Выходила со славою,
От Лихой до Летяжевки
И за степь, за азовскую,
Я с винтовкой хаживал,
Вольность нес понизовскую.
Запевали качалицы,
Да хоперицы веселые,
Где рубили — встречались
Мы кадетские головы.
Сединой переливою,
Степи клянчались старые,
Пахли плечи овчинами,
Дни дарили загарами.
Где урюпинцы хмуры?
Вчера ли качались
Наши жизни под бурями?
Прошу́й, мое славное
Партизанское прошлое,
Песнею свою нравлю,
Престрелкой хорошею,
Чтобы вновь появилась
Степь седая, бесплодная
Степь сухая, безводная,
Мандарина походная.
Я хотел бы под трубами
Чернобровых горнников
Рассыпать слово грубое
И улыбкой лучиться.
Я хотел бы ладонями
Цепко цапать обоймы,
Как тогда, по Задонью мы,
В дни ухода изгоями...
Пусть романтика выступит
В полушибке овчинном
На знакомые выстrelы
Под напев мандаринов.
Пусть с цынгою и холодом
Светлый штык поднимает
Неостывшая молодость,
Буревая, живая.

Федор Жиженков.

ОБЛИГАЦИЯ

(Набросок).

Ничто не действовало на него, а наоборот, раздражало, ожесточало и гнало на улицу, к магазину Центроспирта. Авдотья не терялась; со склонностью плотно зубами, жилой на лбу встретила она нужду. Сгорбленная походка, вспавшая иссохшая грудь, изъеденные щелоком узловатые пальцы были живыми свидетелями борьбы за кусок хлеба.

Однажды утром, когда первая треть суток подходила к концу, Авдотья по обыкновению стирала белье и расправляя отекшие плечи, посматривала изредка в окно. Зелеными ковриками выступали овощные грядки, а над ними — клочок неба и раскаленный солнечный диск. В кухню вырывалась отголосок улицы: грохот мостовой, цоканье подков, подчас визгливый шум автомобиля. Муж вечером не возвращался, и ночь прошла в томительном ожидании стука, без сна, при несвеженных ресницах.

— Ушел ли он хоть на работу? — подумала Авдотья, и как бы в ответ послышались тяжелые мужские шаги. Она вздрогнула, настороженно выглянула и увидела в дверях человеческую фигуру с помятым лицом и опущенными красными веками, в изорванной местами рубашке. Глаза встретились: одни — холодные, с металлическим блеском, брезгливо укоряющие — «опять», другие — мутные, усталые, прячущие-блуждающие.

— Гуляешь? — с усмешкой протянула Авдотья, и щечный мускул нервно дернулся. — И тебе не стыдно, Егор: дети разуты, сам не знаешь, на кого похож... Хоть бы людей постыдились...

— Молчи, Дунь, — прохрипел Егор и, почесывая переносце обгрызенным ногтем, качнулся с порога. — И так тошно... без твоих попреков...

— То-ошно? — сдвинулись брови Авдотьи, и она с силой ударила белье.

ЗАЖИГАЛКА

Я в ящике в ржавом железе
Случайно тебя отыскал,
Ты желтым и тусклым прорезом
Открыла патронный оскол.
Теперь ты музейная редкость
Твой фитиль давно устыдился,
Но мне позабытое детство
Сегодня напомнила ты;
Простых зажигалок не мало
В деревнях меняли тогда
На хлеб, на картошку, на сало,
На студень прозрачнее льда.
В несчастьями сжатое время,
Как топкой пружиной кремень,
Ты спичкам шла на смену,
Патрона блестящая тень.
Трещала и сыпала искры

Е. ЖИДКОВ.
(Сормово).

Кусая кремень шестерня
И прыгал проворно и быстро
Над фитилем столбик огня.
Любили тебя, зажигалка,
Поили бензином, чтоб ты
Горела беспечно и ярко
Под россыпь лучей золотых.
И я не грушу, зажигалка,
И я не жалею о том,
Что не загорается ярко
Твой фитиль липовым огнем,
Что время и ржавчина ложут
Тебя, что ты вся в былом
Что скоро тебя увижу
В корзине с утильсырем.

Е. ЖИДКОВ.
(Сормово).

Белинский сделал Белинскому соответствующее «Проклиная мое гнусное стремление» впечатление. Белинский уже не мог пойти на примирение с гнусной действительностью, — писал он, раставаясь с этими взглядами. Белинский стал ярым врагом всего косного, пошлого, меланхоличного. Он стал понимать необходимость жестокой борьбы с «гнусной действительностью». Эта борьба привела его к социализму.

В 1841 г. Белинский писал: «Идея социализма стала для меня идеей-идей». Но социализм не давал разрешения всех тех вопросов, которые постоянно мучили его. В эпоху Белинского было известно лишь утопический социализм, марксисты доказывали что перед Россией только один путь — путь капиталистического развития и социализма. Научный социализм только что родился. 1848 год — год смерти Белинского, был годом выхода в свет «Коммунистического манифеста». Отвлеченные идеи утопического социализма не давали ключа к разрешению насущных, жизненных вопросов, а бесплодные мечты и витания в облаках всегда были чужды Белинскому.

Белинскому ясно видно было то, чего не видели народники целые десятки лет спустя. Правда, его формулировка туманна и не совсем ясна, но в них есть зародыш тех идей, которые проповедывали потом марксисты. Россия шла к капитализму. Белинский приветствовал этот процесс, но и он не видел конечной цели его. Развитие капитализма вело за собой рост и развитие пролетариата, пролетариат ведет борьбу с капитализмом — вот в чем значение этого процесса в глазах марксистов. Белинский же приветствовал лишь буржуазное развитие страны. Приводя в пример Францию, он говорил: «все будущность Франции — в руках буржуазии, всякий прогресс зависит от нее одной, а народ может играть по временам пассивно-вспомогательную роль».

Это утверждение давно опровергнуто историей. Рассуждая так, Белинский делал огромную ошибку, отрицая роль народа, т.-е. пролетариата и крестьянства, в перестройке России. Но эта ошибка объясняется тогдашней слабостью научной социалистической мысли.

Общественные взгляды Белинского подвергались большим изменениям. Было время, когда он стремился привыкнуть к чистой политики, но, конечно, происходящие в стране процессы не могли не трогать и не волновать этого великого мыслителя.

*) Виссарион Григорьевич Белинский родился 1 июня 1811 г., умер 26 мая (8 июня нов. ст.) 1848 г.

— Бабий комиссар, и, круто повернувшись, скрылся в возбужденной толпе.

Волин удивленно поднял брови и рассмеялся, но, увидев на полу скавшуюся комочком Авдотью и кровь, текущую из ноздри, резко оборвал смех и поклонился.

— За что?

Из-за выреза кофточки высокользнула измятая и порванная в купонной части облигация. Это было выразительнее слов.

— Эх, Авдотья Ивановна... зря ты маешься. Пошла бы лучше в завком...

— Зачем?

— Сдала бы на хранение. И тебе меньше хлопот, и государству не в убыток. Да и на работу устроилась бы, а?

Авдотья задумалась.

— Пожалуй...

Л. Фролов.

Гор. Вятка.
Март. — 1930 г.

ЛИКВИДИРОВАТЬ НЕГРАМОТНОСТЬ.

ИДЕМ ВЫПИТАТЬ
ОСТАТКИ
НЕГРАМОТНОСТИ
С ЗАВОДА им.
Ленина



НА СНИМКЕ: демонстрация учащихся воронежских школ за поголовную ликвидацию неграмотности на заводах. Учащиеся ходили в обеденный перерыв по цехам завода им. Ленина и выявляли неграмотных рабочих.

ДЕКРЕТ О ВЕСНЕ

В снег,
Залежавшийся на земле
Солнце,
Лучем нацелься.
Вверх,
Все выше и выше лезь
Сияя струйка Цельсия,
В митинге протеста зиме,
Вырастай,
Раструбливай
Галечий гам,
Те,
Что лежали — будет:
— Растиарь
Пора, наконец,
снегам.
Апрель,
из-за моря больше,
как можно больше, —
Ввози эшелонами дней тепло,
Республика
на этот импорт
в таможнях
Ни пошли не налагает,
ни пломб.
Земля,
складай спецодежды зимней.
Складай без остатков —
клошки, все,
Чтоб —
не разбрасывались в низинах.
Тебя
поджидает колхозный сев
Солнцу
дается нагрузка вторая:
Круче кривую восходов вверх.
Тебя —
соревнуясь —
перегоняет,
В темпах
Сормовская
верфь
Волга,
готовы
ледоходные шумы!

Н. Бирюков.

Мастера мировой литературы

„НЕИСТОВЫЙ ВИССАРИОН“

(Белинский и современность)

Процесс, идущий в России, был правильно понят лишь впоследствии, понят теми, кто был вооружен оружием научного социализма. В 80-х годах

имя Белинского живет, оно стало, как марксисты, марксисты доказывали что перед Россией только один путь — Добролюбов, гордостью, славой и украшением русской литературы.

Белинский не потерял для нас свое значение. Он не остался только памятником эпохи, который мы изучаем также, как историю изучает найденный при раскопках каменный топор. Как не удивительно, многие мысли Белинского остались животрепещущими до сих пор, и целый ряд его положений сделался ступенями на пути к марксистской критике.

Белинский был гениальным провидцем. Разночина, сын провинциального лекара, он в начале своего жизненного пути хорошо узнал тяготы русской действительности. С большим трудом, изгнанный начальством и из гимназии, из университета, он накопил огромный запас знаний. И Белинскому удалось подняться над идеалами своей эпохи, заглянуть далеко вперед.

Значение Белинского невозможно представить вне связи с его эпохой. Две грани имеют эпоха Белинского: одна грани — это восстание декабристов (1825 г.), другая — крах крепостничества, завершившийся «освобождением крестьянства» (освобождением — от земли, — как говорил В. И. Ленин). Близился конец феодализма, края буржуазии, росло количество новых фабрик и заводов, развивался капитализм. Белинский никогда не был близок к «чистой политике», но, конечно, происходящие в стране процессы не могли не трогать и не волновать этого великого мыслителя.

*) Виссарион Григорьевич Белинский родился 1 июня 1811 г., умер 26 мая (8 июня нов. ст.) 1848 г.

писатели не имели крамольных мыслей, они покровительствовали благонамеренной бездарям, превозносили бесталанные поэмы, восхваляющие существующий строй. Ядовитые стрелы, направленные Белинским против этих «благородителей», создали ему не мало врагов.

И не мудрено: для поэтов, витающих в облаках, для угодливых льстцов, для всех тех, кто на литературу смотрел взором торгаша — высказывания Белинского были очень и очень неприятны. Но «неистовый Виссарион» (так называли Белинского друзей) привык к неприязни и не боялся врагов.

Белинский заслужил ненависть многих современников. Но вместе с тем, он заслужил наше признание и справедливое уважение. Он далеко опередил свою эпоху и прав Плеханов, заявивший:

«Белинский не дожил до той поры, когда научный социализм сложился в стройную теорию. Но его гениальная мысль, уже вскоре после выступления его на литературном поприще, поставила перед нами такие теоретические задачи, правильное решение которых прямым путем вело к научному социализму».

Когда хоронили Белинского, на кладбище собралась небольшая горсточка его друзей, да три—четыре полицейских агента, пришли проконтролировать последний путь того, в котором они чуяли врага. В двух газетах напечатали некрологи — оба по десять строк...

Много бурных лет прошло с тех пор. Научный социализм расцвел, он сделал то, о чем мог только мечтать Белинский. Марксистский метод обнаружил ошибки Белинского и дал возможность исправить... Там, где двинялся на-ончу «неистовый Виссарион», мы идем смело и уверенно.

Но как раз поэтому, так ценен нам Белинский. Плеханов говорил: В. Г. Белинский принадлежал к числу людей, который надо или горячо любить, или жестоко ненавидеть. Современное поколение, прекрасно видя все ошибки Белинского, не может отнести к нему иначе, как с глубокой любовью.

Бор. Рюриков.



ЗАБАСТОВКА ШКОЛЬНИКОВ В БЕРЛИНЕ. В рабочем квартале Берлина Нейкельн, с громадным успехом протекает забастовка школьников. Школьники Нейкельна организовали внушительную демонстрацию против отмены бесплатного питания в школах, сокращения экскурсий, сокращения числа учителей и т. п. Власти и полиция принимают меры к тому, чтобы воспрепятствовать переброске этого движения школьников в другие районы. **НА СНИМКЕ:** Демонстрация школьников.

ХОРОШАЯ МИНА ПРИ ПЛОХОЙ ИГРЕ

АНГЛИЙСКАЯ ПЕЧАТЬ В ВОСТОРГЕ ОТ РЕЗУЛЬТАТОВ ЛОНДОНСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

ЛОНДОН, 11. Вся печать как по колонде изменила тон ironии в освещении хода результатов морской конференции, на тон казенной бодрости и официального пакистского (миролюбивого) восторга. Соглашение трех держав, которое вчера еще оценивалось газетами, как свидетельство полного пропала идеи разоружения, сейчас преподносится качестве высшего символа мира и сотрудничества народов. Всячески расхваливая «прогресс», склонение, с точки зрения обеспечения соглашением.

На первый взгляд может показаться, что конференция хотя и без полноценного пропала идеи разоружения, сейчас преподносится качестве высшего символа мира и сотрудничества народов. Всячески расхваливая «прогресс», склонение, с точки зрения обеспечения соглашением.

Однако, при более внимательном рассмотрении этих результатов, становится ясным, что проблема разоружения конференции ни в коей мере не разрешена.

В самом деле, какой смысл имеет в строительстве новых линейных кораблей и тяжелых крейсеров, будущего соглашения всех пяти держав, которое состоится, когда улягутся страсти, и Франция и Италия спокойно обдумают создавшееся положение и т. п.).

Закончилась, как и следовало ожидать, куло, превратившись из конференции пяти держав в конференцию трех держав.

Два «разоружителя» в лице Франции и Италии, не дождавшись конца конференции, примкнули к этому соглашению.

Выступление Франции с требованием разрешить ей иметь флот, вдвое превышающий, определенную в автоматическое увеличение английского, шингтонской конференции, явилось, а вслед за ним и американского и как известно, первым камнем преткновения французского флота еще до 1936 года в вания на пути говора пяти держав.

Получив решительный отпор со стороны Англии и Америки, Франция, в результате отчаянного торга, свела свои запросы уже только к требованию гарантии договора о нападении на Италии. Италия же потребовала уравнения французских морских сил со своими.

Создалось непримиримое противоречие в результате которого обе державы, не добившись благоприятного разрешения своих претензий, вышли из конференции.

Правда, в последний момент, чтобы не остаться виновницей провала конференции, Франция бросила другую уловку—она потребовала гарантированной безопасности в виде обязательства Америки и Англии принять ее на помощь в случае угрозы ее интересам на Средиземном море. Но, как известно, и «этот номер» Франции не прошел, так как Америка и Англия в конечном счете решили отказаться от удовлетворения французских претензий.

Тогда было решено подписать тайное соглашение («Англия, Америка и Япония»).

К всегерманскому смотру комсомола

ВОЗВАНИЕ ЦК ГЕРМАНСКОЙ КОМПАРТИИ

БЕРЛИН, 8. ЦК компартии в Германии выпустил к всегерманскому смотру комсомола от 18 до 21 апреля в Лейпциге воззвание партии, в котором указывает, что партия путем активного участия в слете должна демонстрировать свою солидарность с пролетарской молодежью.

Опротестованы выборы в Венгерский общинный совет (Австрия), где рабоче-крестьянский блок получил наибольшее число мандатов.

ЯЧЕЙКИ И КОМИТЕТЫ НЕ ВЫПОЛНЯЮТ РЕШЕНИЯ КРАЙКОМА КОМСОМОЛА о распространении Краевой комсомольской газеты

«Ленинская Смена»

ЮНКОРЫ! сообщайте редакции, как ваша ячейка, комитет продвигает в массы молодежи «Ленинскую Смену»

СЕЙЧАС ЖЕ ПРИСТУПАЙТЕ К РАСПРОСТРАНЕНИЮ ГАЗЕТЫ

ПОМНИТЕ, что изнайде 1 и 15 «Ленинская Смена» дает бесплатный приложением

«Листок физкультурника»

Подписная плата: на 1 мес.—50 к., на 3 м.—1 р. 50 к. на 6 мес.—3 руб. и на 1 год—6 руб.

Подписаться можно у всех ячейковых уполномоченных, во всех почтовых отделениях и во всех отделениях Нижегородской Коммуны.

Перед первым Мая СЕДЬМАЯ СОРМОВСКАЯ РАЙКОНФЕРЕНЦИЯ ВЛКСМ

Вчера VII Сормовская конференция ВЛКСМ начала свою работу с 6 часов утра «26 бакинских коммунаров», Трифонов (Ижевск), Смирнов (директор по судостроению), Мишиев и др.

Приветствуя конференцию от имени фабзавучников завода, делегат Карташов заявил, что фабзайцы, осознавшие трудности, испытываемые страной в настоящее время, решили коллективно вступить в комсомол.

— Их 123 человека,— говорит Карташов.— Ячейка школы ФЗУ обещает выковывать из них настоящих ленинцев. Политическое влияние комсомола в боязни рабочего молодняка растет. Принятие в комсомол новых товарищ— подарок конференции.

Тов. Агеев сообщает конференции, что ячейка школы ФЗУ передает в партию 11 лучших комсомольцев.

Затем начинаются прения по докладу.

В прениях выступают: Галицкий (ИТС), Загребин (механический цех), Конференция закрылась поздно ночью.

Приятствие Крайному комсомолу и „Ленинской Смене“

В период ожесточенных боев за выполнение и перевыполнение промфинплана, в период социалистической переделки сельского хозяйства, на основах коллективизации, в период ликвидации кулачества, как класса, в районах сплошной коллективизации сормовский комсомол в лице VII районной конференции шел свой комсомольский привет!

Заверяя, что на основе генеральной линии партии, борясь с основной опасностью в данный момент—правым уклоном, давая одновременно решительный отпор всяким минимумским заскокам, за последнее время скатывающимся на позиции «правых», комсомольцы Сормова сумеют и в дальнейшем мобилизовать рабочую молодежь на ликвидацию прорывов в промфинплане, повести решительную борьбу за его выполнение и перевыполнение.

VII Сормовская районная конференция ВЛКСМ.

Положить конец преступной халатности Совкино

После Иголкино—Налимово

ПОЖАР В КИНО 18 ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ЖЕРТВ

В деревне Налимово, Шарьинского округа, в народном доме произошел пожар во время демонстрации кинофильмов, сгорело 18 женщин и детей, около 30 чел. получили тяжелые ожоги и 10 легкие. Народ сгорел дотла.

Что это, вторая Иголкинская трагедия доказывающая, что кино-работники нынешнему продолжают халатно относится к сотням и тысячам доверенных им жизням?

После происшествия в Иголкине Совкино и Рабис рьяно взялись за реквалификацию кино-механиков, проверку оборудования кино-камер и т. д. Но прошло некоторое время, горячка спала и опять «на Шипке все спокойно».

За примерами ходить не далеко. Народ с. Бор—деревянное здание, кино на 2 этаже, с крупными железными лестницами, а в кино-будке— неквалифицированный кино-механик. Тот же Бор, клуб им. Томского—единственный вход на лестницу 1½ м. шириной и механик, который только впервые увидел кино-аппарат.

Абукин А.

Курсанты в городе находятся уже пятый день и не могут добиться заборных книжек и общежития.

Занятия происходят не по расписанию. Иногда целый день занятий не бывает и студенты безрезультатно ждут преподавателей.

Кроме того, колхозниками был привезен лес на постройку общественно-го двора для лошадей.

N.

Не учеба, а мука

При Нижегородском агрономическом факультете организованы двухгодичные курсы для подготовки из рабочих и батраков агрономов-организаторов по животноводству.

Коллектив Марийского педтехникума купил подшефному Павловскому району сортировку и селяку.

С 1 апреля при «Арзамасской Деревне» выходит подекадная газета на мордовском языке.

В Арзамасском округе собираются средства на постройку своего самолета «Арзамасец». Уже собрано 8.700 рублей.

Из 266 учащихся Плехановской школы II ст., в Арзамасе, сберкнижи имеют 110 чел. Ученики пятой группы каждый вложил в сберкассу не менее 5 рублей.

160 человек молодежи с. Лопатина, Сергиевского района, постановили закрыть имеющуюся в селе лавку Центроспирта.

Студенты Павловского индустриального техникума перешли на бригадный метод работ. Геория и практика прорабатывается теперь группами-бригадами по несколько студентов.

При Венецком лесозаводе (Арзамасский округ) закончен постройкой рабочий поселок из 10 домов. Его стоимость 30.000 рублей.

В совхозе Зименки (Муромского округа) создана ударная бригада по посевной кампании. Совхоз взял шефство над двумя вновь организованными колхозами в с. Морозово и Заросово.

Посещение выставки желательно организованными группами не более 15—20 чел.

Автострой.

Отв. редактор М. ПОПОВ.

Издатель — из-во «Нижегородская Коммуна».

ИЗВЕЩЕНИЕ

ВНИМАНИЮ ЗАВКОМОВ И МЕСТКОМОВ ПРЕДПРИЯТИЙ И УЧРЕЖДЕНИЙ

С 10 по 18 апреля с 16 до 20 часов, в Канавинском Доме Культуры, открыта выставка проектов СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ГОРОДА ПРИ АВТОЗАВОДЕ.

Посещение выставки желательно организованными группами не более 15—20 чел.

N.

ГОСПИРК МЮЗИК-ХОЛЛ ГОСПИРК

Свердловская ул., 39, (б. зал Музы), тел. 5-15.

СЕГОДНЯ И ЕЖЕДНЕВНО

Большая программа

Илья НАБАТОВ, Ем. НИК. ЮРОВСКАЯ,

(Фельетоны, сатиры) (исполнительницы гарик, песен).

В полном составе Физкультурный театр Ленинград, Оль. Соб., Физкультуры, Италия, эрг. Аутива и Роди (акроб. танцы), Италия, эрг. семейство Роди (музык, эстрадники). Оригиналы: акробаты с трамплинами 2 Брайтоне 2, спортивные Виктор Пьер, Гортес Лассе, человек-слон Д. Гольдштейн.

Конферансье Мих. Гарнави.

Оркестр под управлением А. Н. Вельтмана. Гаражи 2 спектакля. Начало: I—7 ч. 15 м., II—9 ч. 30 м.

Касса открыта ежедневно с 2½ час. дня без перерыва. Для детей до 8 лет в театре не допускаются.

Лотоны для обмена в кассе за три дня до спектакля.

Лотоны действительны на все спектакли до 1 мая.

НИЖПОЛИГРАФ, Варварка, 32.